

## 读懂「村」字头体育爆火密码

这个夏天全世界的球迷朋友都奔赴贵州,因为贵州正刮起最“炫”民族风,榕江村引来百万球迷现场打卡,台江村BA夏日篮球赛热血回归,“村”字头体育“出圈”的两大神笔之作“爆燃”线上线上,蔓延成一场“现象级”的全民嘉年华,成功跑出了乡村振兴的“新赛道”,这究竟藏着的是怎样的“出圈”密码?

爆火的背后是乡村文化传承。以贵州为例,该地区有一种起源于秦汉时期的民间运动,凭一根杆子,人站在上面畅游江河,漂行水上如履平地,其形态美观大方,动作协调连贯一致,给人飘逸潇洒之感,称之为“独竹漂”,现已成为全国少数民族传统体育运动会的比赛项目。基于生产生活实践,各民族创造了精彩纷呈的传统体育项目和体育节庆活动,如射箭、骑马、武术、打陀螺、摔跤、赛龙舟等原生态体育活动……乡村体育项目记忆着乡村历史,蕴藏了乡村文化,有了乡愁的乡村不再孤独、寂寞。

爆火的背后是体育设施普及。湖北省今年投入省本级体彩公益金1亿元,支持地方建设智慧体育公园、健身步道、运动健身中心等项目183个,着力构建更高水平的全民健身公共服务体系。公共体育场馆设施逐步完善,群众性体育活动蓬勃发展,推动了“村”字头体育兴起。体育工作融入当地经济社会发展大局,在乡村振兴中充分发挥体育综合效能,突出体育作为,以“村”字头体育发展带动乡村振兴,挥汗如雨的奔跑和赛场旁那浓浓的烟火气,正是“生活热热闹闹,日子才能蒸蒸日上”的真实写照。的确,“村”字头体育生于乡村,长于村民,最终也将回馈于乡村振兴……

爆火的背后是农村精神需求。乡村体育文化的走红和发展充分说明,乡村不仅需要塑形,更要铸魂。近年来,随着脱贫攻坚成果进一步巩固和乡村振兴的持续推进,农村经济社会迅猛发展,农民物质生活水平逐步提高,对美好生活的需求正在发生深刻转变,不再只满足于“有没有”,更加关注“好不好”,“村”字头体育恰逢其时。宜昌市点军区举办“金辉杯”首届村级篮球联赛历时两个月,52个村(社区)44支队伍591名运动员进行了149场次比赛,裁判员和三级社会体育指导员97人,志愿者和服务人员200人,成为点军近年来参赛人数最多、规模最大、比赛跨度时间最长的篮球比赛。创造快乐、享受快乐,“村”字头体育在社会中唤起广泛的共鸣,有积极、开放、进取乡村精神,更有热烈、亲切、独特的乡村魅力。“快乐运动”本真样板,让乡村充满活力,在富口袋、富脑袋中强体魄,至此乡村文明有了新内涵,乡村振兴也有了新动能。

“根”在基层,“魂”在民间。期待基层体育服务场所实现全国镇村全覆盖,不断提升人民群众的健康获得感、幸福感和生活质量。加强乡村赛事活动推广,让热爱体育、怀念家乡情感和情怀悄然走进新一代农人内心深处,为农业强、农村美、农民富的宜居宜业和美乡村建设提供无穷无尽的动力。(崔倩倩,载《湖北日报》)



上图为7月15日,丰乐村一队球员朱永辉在赛场上开球;下图为7月14日,朱永辉在建材装修门店里加工建材。朱永辉是一名装修建材加工工人,在球队里任中后卫。

在今年的贵州省榕江县“村超”足球比赛中,20支参赛队的球员来自各行各业,出于对足球运动的热爱,大家临时组成参赛队。(杨文斌 摄 新华社发)

专题 乡村体育持续火爆

近日举行的贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛年度总决赛现场。(欧东衢 摄 新华社发)

## 时尚体育风 吹进山洼洼

一跃而起,手接飞盘,稳稳落下。“得分!”少年的英姿又一次激起观众席上的墨西哥人浪。

傍晚时分,贵州省修文县六屯镇大木村,几位村民正在进行一场激烈的飞盘比赛。六屯镇的80后副镇长吴榕下班来迟,队友们都等着她来扭转战局。

今年,这项广受城市“上班族”喜爱的体育项目成为大木村村民文体活动的首选。从陌生到热爱,吴榕见证了村民们对飞盘运动态度的转变。

“村超”“村BA”走红网络,人们见识到乡村体育的魅力。除了篮球、足球这类群众基础深厚的球类运动以外,不少像飞盘一样时尚、小众的体育运动,正在广大乡村悄然流行。和吴榕一样,许多乡村青年干部和青年教师,用热情和行之有效的举措,把新潮又好玩的体育项目融进村民的日常生活。

他们告诉记者,对村民而言,时尚体育不单是参与文体活动的一种选择,更是大家追求美好生活、追求现代生活理念的一种重要方式。

## 团结奉献在场上,也在场下

盘。这次热闹非凡的村民大会,让吴榕既感慨又欣慰。

“这便是大家常说的‘家乡的事就是自己的事’,这就是奉献和团结精神,有这些,体育项目咱们‘玩得转!’”吴榕在村民中间找到了信心。

南京农业大学乡村体育发展研究中心80后体育教师吕后刚有同样的感受。他在江苏省仪征市大仪镇大仪中学开展橄榄球项目培训,并成立了大仪镇的橄榄球队。他最大的动力,是老乡的支持。

一次训练,两个孩子在相撞时发生意外。其中一位腿骨骨折,腿部肿胀,吕后刚火急火燎地把孩子送到医院。

看着皮肤黝黑、身体强壮的小家伙,医生们一眼就认出是橄榄球队的孩子:“镇里橄榄球队的?”医生还没听到答复,便开始处理伤情。

吕后刚遇到了太多这样的事。大仪镇上,商店、餐馆的经营者,只要看到橄榄球队的孩子都会坚持打个折,甚至会直接把糖果塞到孩子们手里。

走在街上,吕后刚常常能碰到孩子们跑过来叫一声“吕教练好”,又害羞地一溜烟跑开。琐碎的小事,真挚的热情,常激起吕后刚心里的阵阵波澜。

橄榄球队自成立以来,屡获佳绩。在日复一日的训练中,孩子们已经有不服输、不气馁、敢拼敢闯的精气神。看着孩子们健康长大、取得成绩,乡亲们都为他们的骄傲。“孩子努力,乡亲支持,大仪镇的橄榄球是在这种良性互动中发展壮大。”吕后刚说。

## 让孩子们在队伍里练体魄、磨品性、交朋友

就是平湖市。棒球建立了一条通道,连接着孩子们原有的世界与更广阔的天地。

随着村里棒球事业越做越大,来村里选拔人才的专业队伍、与徐家埭村签订培养协议的高校接踵而至。看到这些,陆秀琴脸上止不住笑,她知道一个小小棒球,正在改变孩子们的人生。

在广袤乡村,许多角落正上演体育改变人生的故事。

“训练结束,集合!”每到晚饭时间,棒球队队员会从训练场回到大仪中学。“孩子们主动按照身高站成两列纵队前往食堂。”辛苦训练了一个下午,大家都饿了,队列走得快,但秩序井然。

“我反对!”

今年3月,大木村的村民代表大会上,李叔的意见像一盆泼下的凉水,让会议一度陷入尴尬境地。吴榕回忆,这次大会是为了讨论确定飞盘比赛的奖品,村委提议:比赛奖品为日用品,由村集体出资购买。这声反对,让吴榕开始担心飞盘比赛能否得到大家支持。

“日常用品怎么体现我们村的特色嘛,应该拿出咱们的土特产。我家大米品质好,我捐了!也算我给家乡出份力了!”原来,表面上说“反对”的李叔比谁都支持这件事。

原本尴尬的会场瞬间“炸开了锅”。要捐油、捐药材、捐扇子……越说越热烈的村民们把“真诚的心都掏了出来”,尽管那时他们中很多人还不知道什么是飞

在徐家埭村布局棒球事业之初,就把培养村里的孩子们作为规划重点。

采访时,陆秀琴给记者分享了一个村里的好消息:就在今年5月,15岁的村民陈敬延成功入选U15国家青少年棒球队大名单,他将代表中国参加2023年U15亚洲青少年棒球锦标赛!

2018年10月,当时小学四年级的陈敬延加入村里的“小龙人”棒球队。“当初没有人料到孩子能打出这么好的成绩。”陆秀琴回忆。那时家长们没指望孩子们打出什么名堂,把孩子送去棒球队只因“比蹲在家里玩手机强”。

陆秀琴说,不少孩子去过最远的地方

“盘子还能飞?”吴榕用“懵”来形容村民们听到要推广飞盘运动时的反应。

早在“村BA”出圈时,吴榕和同事们就讨论过:同在贵州省,大木村是否也能把体育作为转型发展的突破口?他们把目光瞄准在了城市里很受欢迎的飞盘。

这么新的体育项目,村民能接受吗?

在一次走访的路上,吴榕看着村里的标准化篮球场,突然有了主意。“干脆来一场比赛,场地咱有现成的。”一场飞盘表演赛如期举行,村民们争相前来观看,不少村民说:“我练练,应该也能飞!”

此后,村委邀请教练不定期来村里指导,邻村的村民也闻讯而来。2023年4月,大木村举办首届乡村全民飞盘大赛,有不同村的100多名选手参赛,吴榕也是其中之一。比赛盛况远超她预期,她很高兴看到村民们爱上了飞盘。

现在走进大木村,总能见三五成群投掷飞盘的村民。吴榕说:“时尚运动给我们带来新的生活方式,也让村民们有了更好的精神面貌。”他们农村有滋养时尚体育项目的土壤。”

对于浙江省平湖市林埭镇徐家埭村而言,特色棒球项目的发展直接带来了人居环境的大变样。

记者走进徐家埭村棒球基地所在的俞家浜,看到村容整洁、绿草如茵。90后村委委员陆秀琴却说,在建成棒球基地之前,这里是村民散养生猪、家禽的区域,也是“污染重灾区”。陆秀琴是土生土长的徐家埭村人,她为这里翻天覆地的变化感到自豪。

陆秀琴深知,没有棒球事业的发展就没有徐家埭村现在优美的环境和舒适的生活。“最难还是起步。”陆秀琴回忆,当初不少村民认为棒球是“城里人玩的”。还有一些村民对花大力气翻修道路、建设配套设施表示不解。

2019年,徐家埭村棒球基地承办了首场大型赛事——长三角小联赛棒球赛。“这场球赛让我们村的知名度提升不少,也扭转了不少村民对发展特色棒球项目的看法。”陆秀琴边笑边说,曾经坚持不与他们“折腾”的刘阿姨终于放弃了散养鸡鸭,成为棒球基地的一位工作人员。

近几日,刘阿姨加入了面向村民的棒球培训班。见到她时,她向记者介绍棒球比赛的各种规则,讲得头头是道。

和飞盘一起「飞」进新生活



汨罗市罗江镇汨东村龙舟队在训练结束后呐喊鼓劲。(陈振海 摄 新华社发)

## 新闻链接

激情夏日 燃动“村超”



扫一扫,看精彩视频 (据央视影音客户端)